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У юбі лей ны для прад пры ем ства 
год мы па пра сі лі ды рэк та ра за во-
да Мі ка лая ЖО ГА ЛА рас ка заць пра 
асноў ныя эта пы гіс то рыі, пра тое, 
чым жы ве прад пры ем ства ця пер. 
Тым больш што ёсць усе пад ста вы 
лі чыць Мі ка лая Сця па на ві ча твор цам 
гэ тай са май гіс то рыі: ён уз на чаль вае 
за вод вось ужо 37-ы год.

— Як вя до ма, у са вец кія ча сы 
Бе ла русь бы ла ад ной з асноў ных 

Сён ня на зва ны за вод з'яў ля ец ца 
вя ду чым прад пры ем ствам льна вод чай 

га лі ны ў Бе ла ру сі. Тут узя ты на ўзбра ен не 
са мыя су час ныя тэх на ло гіі, з да па мо гай 
якіх за пу шча ны поў ны цыкл атры ман ня 
льно ва лак на. Пру жан скі льно за вод 
з'яў ля ец ца ад ным з са мых вя лі кіх у кра і не. 
Над звы чай скла да ную ў сэн се зем ля роб чай 
спра вы куль ту ру тут на ву чы лі ся 
вы рошч ваць і апра цоў ваць на ўзроў ні 
су свет ных стан дар таў.

Пру жан скі льно за вод ня даў на ад зна чыў 5050-га до вы юбі лей-га до вы юбі лей

Цэх пе ра пра цоў кі трас ты. Сар та валь ні цы доў га га ва лак на трас ты 
Ва лян ці на НЕ МІ РО ВІЧ (спра ва) і Воль га КА ЗАК вы раб ля юць сар та ван не па ну ма рах.

Кі роў ца па груз чы ка 
Аляк сандр ЧА БАК.

Вы ваз ка льно трас ты Вы ваз ка льно трас ты 
на за вод. на за вод. 

За ру лём трак та ра — За ру лём трак та ра — 
Мі ха іл Мі ха іл ЯКУТ ЧЫК.ЯКУТ ЧЫК.

Ды рэк та р Мі ка лай ЖО ГА Л.

ННа мес нік ды рэк та ра Дзміт рый а мес нік ды рэк та ра Дзміт рый ЖО ГАЛ.ЖО ГАЛ.

льна вод чых рэс пуб лік вя лі кай кра і-
ны, — га во рыць Мі ка лай Жо гал. — У 
па чат ку 70-х на да па мо гу льна во дам 
прый шла ме ха ні за цыя, з'я ві лі ся пер-
шыя льно кам бай ны. Гэ та быў свай го 
ро ду пра рыў. За во ды ста лі бу да ваць 
больш ак тыў на. У 1972 го дзе ў рэс-
пуб лі цы ад на ча со ва ўзво дзі лі пяць 
но вых льно за во даў, у тым лі ку Іва-
цэ віц кі і Пру жан скі. У па раў на нні з 
ін шы мі на зва ныя за во ды бы лі вя лі-

кія, пер шы час пра ца ва лі 
па спя хо ва. Амаль усе гас-
па дар кі ра ё на та ды се я лі 
лён, са лом ку вез лі на пе-
ра пра цоў ку на за вод. Але 
ўра джай насць ва лак на 
ў ся рэ дзі не 70-х ледзь ве 
пе ра вы ша ла 4 цэнт не ры 
з гек та ра. Ды і тэх на ло гія 
та ды бы ла спе цы фіч най — 
ад сюль вель мі скла да ныя 
ўмо вы ра бо ты.

Ка лі я прый шоў на за вод 
у 1987 го дзе, — пра цяг-
вае ды рэк тар, — вя лі кай 
праб ле май бы ла ка цель-
ная гас па дар ка прад пры ем ства. Ка-
лі, на прык лад, у Іва цэ ві чах і Коб ры не 
кат лы ацяп ля лі га зам, то ў Пру жа нах 
па лі лі ву га лем, гэ та бы ло за трат на, 
вы пра ца ва най энер гіі час та не ха па ла. 
Але ў 90-я га ды, у па ру рэз ка га рос-
ту цэн на энер га рэ сур сы, бы лы не да-
хоп абяр нуў ся пе ра ва гай. Кат лы, якія 
пра ца ва лі на ву га лі, пе ра вя лі на ацяп-
лен не каст ры цай і ака за лі ся ў плю се. 
Сло вам, Пру жан ска му за во ду ўда ло ся 
не толь кі вы жыць, але і пе ра адо лець 
кры зіс, на рас ціць аб' ёмы, пры сту піць 
да ма дэр ні за цыі ўсёй вы твор час ці.

Вя лі кая пе ра бу до ва прад пры ем-
ства па ча ла ся ў 2011 го дзе. Гэ ты і на-
ступ ны га ды ста лі ча сам гла баль най 
рэ кан струк цыі, якая пе ра тва ры ла за-
вод у су час ную вы со ка пра дук цый ную 

вы твор часць. Быў уз ве дзе ны но вы 
цэх і за пу шча на най леп шае ў све це 
аб ста ля ван не бель гій скай фір мы. Ды-
рэк тар за во да да та го ча су па бы ваў у 
Фран цыі і лі та раль на «за хва рэў» на 
су час ныя тэх на ло гіі вы твор час ці лё-
ну. Ён сту каў ся ва ўсе дзве ры і атры-
маў пад трым ку на ўзроў ні кі раў ніц тва 
дзяр жа вы. Ука зам Прэ зі дэн та кра і ны 
Пру жан ска му льно за во ду на па куп ку 
аб ста ля ван ня бы лі вы дзе ле ны срод кі 

з фон ду на цы я наль на га раз віц ця. А 
так са ма бы лі ўзя ты крэ ды ты на бу-
даў ніц тва і доб ра ўпа рад ка ван не. Да 
гэ тай па ры на за вод зе, як і ва ўсёй 
кра і не, доб рым сло вам згад ва юць 
бы ло га кі раў ні ка Нац бан ка Пят ра 
Пра ка по ві ча, які па спры яў за пус ку 
пра цэ су ма дэр ні за цыі на род най гас-
па дар кі. У вы ні ку ўсе ры зы кі апраў-
да лі ся, і ў Пру жа нах пра цуе су час ны 
за вод. Па яго пры кла дзе ўзве дзе ны 
за во ды ў Шкло ве, Ля ха ві чах, Ка рэ лі-
чах, Слуц ку, Арэ хаў ску.

Сён ня за вод — у лі ку най важ-
ней шых па стаў шчы коў сы ра ві ны на 
Ар шан скі льно кам бі нат. Па сяў ныя 
пло шчы лё ну скла да юць амаль тры 
ты ся чы гек та раў. За вад ча не ста лі 
па спя хо вы мі зем ля ро ба мі. Быў ство-

ра ны ма гут ны ме ха ні за ва ны атрад, з 
да па мо гай яко га вы рошч ва ец ца сы-
ра ві на для ра бо ты за во да.

Вар та пры вес ці не каль кі ліч баў, 
каб пра дэ ман стра ваць эка на міч ныя 
па каз чы кі. На прык лад, у 2022 го дзе 
атры ма на та вар най пра дук цыі на су-
му звыш 14 міль ё наў руб лёў. У цэ ху 
асноў най вы твор час ці вы пра ца ва лі 
2907 тон іль но ва лак на, 5,5 ты ся чы 
па гон ных мет раў ігол кап ра біў но га ва-

лак на. Вы раб ле на 1295 тон бры ке таў 
з каст ры цы. На Ар шан скі кам бі нат 
ад праў ле на 800 тон доў га га ва лак на 
і кры ху больш — ка рот ка га. Па стаў-
ле на на экс парт пра дук цыі на 1194,6 
ты ся чы до ла раў. Ся рэд ня ме сяч ная 
зар пла та скла ла ле тась 1933 руб лі.

У кан цы жніў ня, ка лі мы на ве да лі 
прад пры ем ства, пра цяг ва ла ся ўбор ка 
на па лях. Па бы ва лі на ад ным з тых, 
якое за вод аран дуе ў Бя ро заў скім ра-
ё не. Убор ка куль ту ры спе цы фіч ная, 
пра во дзіц ца ў два эта пы. Як толь кі лён 
па спее, пра во дзіц ца яго це раб лен не 
з аў та ма тыч най уклад кай на зям лю. 
«Гэ тую ра бо ту вы ка на лі ў ап ты маль-
ныя тэр мі ны, — га во рыць на мес-
нік ды рэк та ра Дзміт рый ЖО ГАЛ. 
— Ка лі лён да стат ко ва вы ле жаў ся, 

яго за горт ва юць у ру ло ны і да стаў ля-
юць у за вад ское схо ві шча. У по лі ка ля 
Ма ле чы пра цуе цэ лае ме ха ні за ва нае 
звя но».

Гэ тая ўбор ка не па доб ная, ска жам, 
на ўбор ку збож жа вых, для не да свед-
ча на га яна, хут чэй, на гад вае ней кае 
ра лі. Трак та ры пе ра мя шча юц ца вель-
мі хут ка, уз ды ма ю чы слу пы пы лу. Як 
нам па тлу ма чы лі, ме ха ні за та ры ўсе 
во пыт ныя, ква лі фі ка ва ныя, кож ную 
хві лі ну ра бо ча га ча су вы ка рыс тоў ва-
юць ра цы я наль на. Тым больш што ва 
ўсіх ма шы нах ста іць GPS-на ві га цыя. 
Сён ня гэ та звы чай ная прак ты ка, пра-
дык та ва ная па тра ба ван нем ча су. Яна 
спры яе ма ты ва цыі пры гру па вой ра-
бо це: кож ны ба чыць свае пра меж ка-
выя па каз чы кі і кан чат ко выя вы ні кі.

На за вод зе не без го на ру ка жуць 
пра сваю шко лу ме ха ні за та раў. А ня-
даў на па бу да ва лі но вае па мяш кан не 
для тэх ні кі. Гэ ты су час ны і пры го жы 
па віль ён за бяс печ вае да стой ныя 
ўмо вы за ха ван ня ма шын у між се-
зон ныя пе ры я ды. По бач з па віль ё-
нам зна хо дзіц ца ва га вая, якую не мі-
на юць трак та ры, што во зяць трас ту. 
На чаль нік ла ба ра то рыі Свят ла на 
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Са стар шы нёй 
Пру жан ска га рай вы кан ка ма 

Мі ха і лам ГРЫШ КЕ ВІ ЧАМ 
сён ня гу та рым пра важ ныя 
на дзён ныя спра вы пра цаў ні коў 
ра ё на, пра аграр ную 
і пра мыс ло вую вы твор часць, 
доб ра ўпа рад ка ван не, раз віц цё 
ту рыс тыч най га лі ны, кло пат 
аб гіс та рыч най па мя ці і не толь кі.

— Не так даў но Пру жа ны з раз ма-

хам ад зна чы лі 590-год дзе. Вод гу кі 

га ра джан пра па дзею да вя ло ся чуць 

і пад час на шай ня даў няй ка ман дзі-

роў кі. Рас ка жы це кры ху пра свя та. 

Што, на ваш по гляд, асаб лі ва ўда-

ло ся, а што ха це ла ся б ува со біць, 

ска жам, на 600-я ўгод кі го ра да?

— Са праў ды, свя та атры ма ла ся ад-

на ча со ва і яр кім, і ду шэў ным. На сы ча-

ная куль тур на-за баў ляль ная пра гра ма 

раз гар ну ла ся на не каль кіх пля цоў ках. 

Цэнт раль ная ву лі ца го ра да на гэ ты час 

ста ла пе ша ход най. На ёй раз мяс ці лі-

ся ра мес ні кі, прад пры ем ствы воб лас ці 

са сва ёй пра дук цы яй. У га рад скім пар-

ку пра ца ва ла дзі ця чая зо на з пес ня мі, 

гуль ня мі, тан ца мі, ані ма та ра мі. Бы лі там 

шоу мыль ных бур ба лак, пен ная дыс ка-

тэ ка, гуль ня выя ат рак цы ё ны, май стар-

кла сы. Ці ка вы мі для дзя цей і мо ла дзі 

ака за лі ся ўзор ныя вы ступ лен ні пад раз-

дзя лен няў МНС, вай ско вых час цей.

Па дзе яй ста ла вы ступ лен не ўдзель-

ні каў тэ ле пра ек та «Х-Фак тар Бе ла-

русь» і «Фак тар.by». У вя чэр няй кан-

цэрт най пра гра ме ўзя лі ўдзел зна ка-

мі тыя ар тыс ты: мін ская гру па Goffman, 

мас коў скі гі та рыст May Lіan, да рэ чы, 

ура джэ нец Пру жан, Воль га Кар му хі на, 

Аляк сей Бя лоў, Сяр гей Скач коў, Ула-

дзі мір Кузь мін. Бы лі по тым і свя точ ны 

фе ер верк, і дыс ка тэ ка пад ад кры тым 

не бам. Скла ла ся ўра жан не, што ўвесь 

го рад спя ваў і ве ся ліў ся.

Пры пад рых тоў цы да Дня го ра да 

ак цэнт быў зроб ле ны на доб ра ўпа-

рад ка ван не. На цэнт раль ных ву лі цах 

аб на ві лі ас фальт. У скве ры па ву лі цы 

Р. Шыр мы афор мі лі зо ну ад па чын ку 

для мо ла дзі, там улад ка ва лі доў га ча-

ка ны скейт-парк і дзі ця чую пля цоў ку. 

Да свя та ў рай цэнт ры па яві лі ся но выя 

цу доў ныя му ра лы. У мес цы зліц ця рэк 

Му ха і Вец доб ра ўпа рад ка ва лі сквер, 

яго ад мет нас цю ста лі шэсць драў-

ля ных скульп тур гіс та рыч ных асоб, 

звя за ных з на шым кра ем. Да рэ чы, у 

скве ры за ла жы лі кап су лу ча су для на-

шчад каў з на ка зам рас пя ча таць яе на 

650-год дзе го ра да.

Пра 600-га до вы юбі лей ка заць, 

ві даць, ра на, але ўпэў не ны, што да 

та го ча су го рад яшчэ больш рас квіт-

нее і па пры га жэе. Мы так са ма бу дзем 

спры яць та му па ме ры сіл. На прык-

лад, пла ну ем у най блі жэй шыя га ды 

ўста на віць фан тан на пло шчы па 

ву лі цы Са вец кай, а ў пар ку ўзвес ці 

ам фі тэ атр.

— Сё лет няе свя та прай шло роў-

на праз 20 га доў пас ля «Да жы нак-

2003», якія змя ні лі рай цэнтр. Што 

ро біц ца ў пра цяг та го вя лі ка га доб-

ра ўпа рад ка ван ня?

— На зва ны год са праў ды стаў 

зна ка вым у жыц ці го ра да. Пад час 

пад рых тоў кі да рэс пуб лі кан ска га 

фес ты ва лю-кір ма шу бы ла пра ве дзе-

на вя лі кая ра бо та па ка пі таль ным 

ра мон це жыл лё ва га фон ду, за ме не 

ін жы нер ных ка му ні ка цый. Ка пі таль-

на ад ра ман та ва на 28 ву ліц. Ад ных 

толь кі но вых бар дзю раў пра кла лі 61 

кі ла метр. Больш за паў та ры ты ся чы 

ву ліч ных свя ціль няў бы ло ад ра ман-

та ва на і за ме не на, улад ка ва на 11,4 

гекта ра га зо наў, па са джа ны дрэ вы, 

кус ты. Змя ні ла аб ліч ча гас ці ні ца і ін-

шыя са цы яльна-куль тур ныя аб' ек ты. 

З' яві лі ся пом ні кі, та кія як скульп ту ра 

«Зліц цё» над па верх няй ра кі Му ха-

вец... І яшчэ шмат ча го. Ад ным сло-

вам, го рад змя ніў ся да не па зна валь-

нас ці. І ўсё гэ та, не су мнен на, на да ло 

ім пульс для да лей ша га яго раз віц ця. 

Люб лю паў та раць, што па ра дак грун-

тоў на на во дзіц ца адзін раз, а по тым 

ён толь кі пад трым лі ва ец ца. Вось і мы 

ста ра ем ся ад па вя даць па пя рэд ні кам, 

іс ці ў на гу з ча сам у спра ве пад тры-

ман ня па рад ку ў го ра дзе. Ду маю, што 

гэ та ад на з за дач на роў ні з сель скай 

гас па дар кай аль бо пра мыс ло вым раз-

віц цём.

— Пра па ную па га ва рыць пра 

сель скую гас па дар ку. Сён ня на 

па рад ку дня за вяр шэн не ўбо рач-

най кам па ніі, сяў ба азі ма га па лет-

ка. Рас ка жы це кры ху пра сё лет няе 

жні во, пра вы ні кі, з які мі ра ён прый-

шоў да аб лас ных «Да жы нак».

— Вар та ска заць, што да най важ-

ней ша га эта пу сель гас ра бот на шы 

аг ра рыі з го ду ў год па ды хо дзяць 

грун тоў на. Не ста ла вы клю чэ нем і 

сё лет няя ўбо рач ная кам па нія. Жні во 

прай шло па спя хо ва дзя ку ю чы свое-

ча со вай пад рых тоў цы тэх ні кі. Сё ле та 

гас па дар кі атры ма лі 18 но вых збож-

жа ўбо рач ных кам бай наў, з іх 17 — ай-

чын най вы твор час ці.

Бы ло зроб ле на ўсё, каб атры маць 

доб ры ўра джай: пра ве дзе на якас ная 

апра цоў ка гле бы, вы ка рыс тоў ва ла ся 

на сен не вы со кіх рэ пра дук цый, стаў ку 

зра бі лі на перс пек тыў ныя, най больш 

пра дук цый ныя сар ты, пры мя ня ла ся ін-

тэ гра ва ная сіс тэ ма ахо вы рас лін, бы лі 

ўне се ны па трэб ныя до зы мі не раль ных 

угна ен няў.

На ма ло ча на 138 ты сяч тон збож-

жа пры ўра джай нас ці 43,8 цэнт не ра 

з гек та ра, што вы шэй за ле таш нія 

па каз чы кі, якія, між ін шым, бы лі най-

леп шы мі за мі ну лую пя ці год ку. Сё ле та 

атры ма ны рэ корд ны ўра джай мас ла-

на сен ня рап су — 21,1 ты ся чы тон. Па 

вы ні ках аб лас но га спа бор ніц тва за да-

сяг нен не вы со кіх па каз чы каў ва ўбор-

цы ўра джаю збож жа вых і зер не ба бо-

вых куль тур наш ра ён стаў трэ цім.

Ця пер вя дзец ца пад рых тоў ка гле-

бы і сяў ба азі мых. Збож жа вы па ле так 

азі май сяў бы не ма лы — 21 ты ся ча 

гек та раў. Ра бо ту вя дзём з усве дам-

лен нем, што па спя хо вая сяў ба ў тэх-

на ла гіч ныя тэр мі ны за бяс пе чыць вя лі-

кую част ку пос пе ху на фі ні шы.

— Ваш плён у сель скай гас па-

дар цы ві да воч ны, вас за слу жа на 

ўша на ва лі на «Да жын ках» у Ган-

ца ві чах. А як раз ві ва ец ца пра мыс-

ло вая га лі на ра ё на? Што но ва га на 

прад пры ем ствах?

— Наш ра ён аграр ны, а пра мыс ло-

вы комп лекс у асноў ным прад стаў ле-

ны прад пры ем ства мі пе ра пра цоў ча-

га кі рун ку. ААТ «Пру жан скі ма лоч ны 

кам бі нат» — ад но з вя ду чых ма лоч ных 

прад пры ем стваў воб лас ці па вы твор-

час ці сы роў, су хой ма лоч най пра дук-

цыі, мас ла сме тан ко ва га, з'яў ля ец ца 

буй ным экс пар цё рам ра ё на. Сён ня 

мож на ка заць, што якас ная сы ра ві на, 

су час нае аб ста ля ван не, кар пат лі вая 

ра бо та пра фе сі я на лаў — асноў ныя 

склад ні кі пос пе ху кам бі на та. Прад-

пры ем ства ўвесь час раз ві ва ец ца, 

пра цуе над па шы рэн нем раз на стай-

нас ці пра дук цыі, пра па нуе спа жыў цу 

на він кі з мяс цо вым ка ла ры там. Вось 

і сё ле та па яві лі ся сыр плаў ле ны з жу-

ра ві на мі, сыр «Пру жан скі» са сма кам 

вярш коў і цэ лы шэ раг ін шых най мен-

няў пра дук цыі.

Пру жан скі за вод ра дыё дэ та ляў з'яў-

ля ец ца без умоў ным лі да рам па аб' ёме 

іна ва цый най пра дук цыі. За вод ра дыё-

дэ та ляў па стаў ляе га то вую пра дук цыю 

на кан ве ер ныя за во ды МТЗ, МАЗ, 

Бе лАЗ, «Гом сель маш», «Ат лант», 

ад праў ляе кам плек ту ю чыя ў Ра сій-

скую Фе дэ ра цыю. Вар та ад зна чыць, 

што по пыт на пра дук цыю прад пры ем-

ства па ста ян на рас це.

Спа жы вец кае та ва рыст ва на ша га 

ра ё на ро біць стаў ку на па ве лі чэн не 

пе ра пра цоў кі мя са. Вя дзец ца ак тыў-

ная ра бо та па ар га ні за цыі вы твор час-

ці мяс ных кан сер ваў.

— Ра ён ная га зе та апош нім ча сам 

ня рэд ка па ве дам ляе аб ад крыц ці 

но вых ма га зі наў, фір мен ных ганд-

лё вых пунк таў прад пры ем стваў. 

Вы хо дзіць, буй ныя гас па дар кі ра ё на 

вы ра шы лі раз ві ваць улас ную ганд-

лё вую сет ку. На коль кі гэ та вы гад на, 

якія перс пек ты вы?

— Лі та раль на ў жніў ні ў Пру жа нах 

ад кры лі свае фір мен ныя ма га зі ны ААТ 

«Ру жа ны-Аг ра» і ААТ «Жу раў лі нае». 

Ві да воч ная двай ная вы га да. Жы ха-

ры атрым лі ва юць маг чы масць ку піць 

све жае мя са і паў фаб ры ка ты, тым 

са мым ро біц ца ўклад у па ляп шэн не 

гад лё ва га аб слу гоўв ан ня на сель ніц-

тва. Для сель гас прад пры ем стваў гэ та 

рост вы руч кі ад рэа лі за цыі та ва раў 

улас най вы твор час ці. А сваё, яно ж 

заў сё ды смач ней шае. Свя до ма пад-

тры маць руб лём вы твор цу са свай го 

ра ё на — гэ та ўжо, зга дзі це ся, пра па-

тры я тызм.

— Як вя до ма, Пру жан шчы на мае 

доб ры ту рыс тыч ны па тэн цы ял. Ці 

рас це коль касць за меж ных гас цей 

і су ай чын ні каў, што на вед ва юць 

сла ву тас ці ра ё на? Якія аб' ек ты вы-

клі ка юць най боль шую ці ка васць 

ту рыс таў?

— Са праў ды, да во дзіц ца кан ста-

та ваць: лік тых, хто ці ка віц ца на шым 

кра ем, рас це. Свед чан не та му — ліч-

бы: у 2021 го дзе коль касць ту рыс таў 

на блі зі ла ся да 48 ты сяч, у 2022 го дзе 

іх бы ло ўжо больш за 60 ты сяч, а за 

пер шае паў год дзе сё ле та нас на ве да-

ла 29 ты сяч ча ла век, з іх 2144 — за-

меж ныя гра ма дзя не. Гос ці пра яў ля юць 

ці ка васць да му зе яў, азда раў лен чых 

уста ноў, па ляў ні чых гас па да рак, хра-

маў. По пы там ка рыс та юц ца аг ра ся-

дзі бы. Сён ня іх у ра ё не два нац цаць. 

Гас па да ры пра па ну юць сва ім гас цям 

збор гры боў і ягад, дэ гус та цыю на цы-

я наль ных страў, эк скур сіі па ля сах, 

на зі ран не за птуш ка мі і жы вё ла мі, 

май стар-кла сы і шмат ін шых за баў. 

Ле тась аг ра ся дзі бы на ве да ла амаль 

ча ты ры ты ся чы ча ла век.

Асноў ны мі ту рыс тыч ны мі аб' ек та-

мі ра ё на з'яў ля юц ца Ру жан скі па ла-

ца вы комп лекс Са пег, му зей-ся дзі ба 

«Пру жан скі па ла цык», а так са ма 

ААТ «Са на то рый «Ру жан скі», якія 

на вед ва юць дзя сят кі ты сяч ча ла век 

што год. Мы ра ды гас цям, у нас ёсць, 

што ім па ка заць: цу доў ная пры ро да, 

пом ні кі куль ту ры, ар хі тэк ту ры, даў ні-

ны, па мят ныя мяс ці ны, звя за ныя з гіс-

то ры яй Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Асаб лі вы аб' ект гіс та рыч най 

па мя ці ў ра ё не — ме ма ры ял у Бе-

ла веж скай пу шчы «Кры жы, якія па-

да юць». Яшчэ ў са вец кія ча сы скла-

ла ся тра ды цыя па мят ных ме ра пры-

ем стваў ка ля «Кры жоў», заў сё ды 

збі ра ла ся шмат лю дзей. Ця пер яна 

пра цяг ва ец ца?

— «Кры жы, якія па да юць» — гэ та 

са праў ды ад мет ны пом нік, не зу сім 

звы чай ны. Ся род ста ра даў ніх сос наў 

у са мым сэр цы Бе ла веж скай пу шчы 

ўзвыш аюц ца бе тон ныя глы бы кры жоў, 

што схі ле ныя ў жа ло бе і смут ку ў па мяць 

пра тых мір ных жы ха роў на ва коль ных 

вё сак, якія бы лі па-звер ску за бі тыя фа-

шыс та мі ў 1941 го дзе. Што год у пер шую 

ня дзе лю жніў ня мы збі ра ем ся ў гэ тым 

мес цы, каб ад даць да ні ну па мя ці і па ва гі 

ах вя рам вай ны. Пры во дзім ту ды мо-

ладзь, дзя цей, каб яны ве да лі праў ду. 

Га во рым з імі аб тым, што ад бы ва ла ся 

на на шай зям лі ней кіх во сем дзя сят га-

доў та му, за што ва я ва лі і гі ну лі іх па пя-

рэд ні кі. Ім трэ ба ве даць і пом ніць, бо ім 

уз во дзіць бу ду чы ню кра і ны на пад мур ку 

гіс та рыч най па мя ці.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Пра кап су лу ча су, вы ні кі жні ва, 
гіс та рыч ную па мяць

Ін тэр в'ю стар шы ні Пру жан ска га рай вы кан ка ма Мі ха і ла Грыш ке ві ча
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СЕ ВА СЦЬЯН ЧЫК у ад ка зе за кант-
роль якас ці сы ра ві ны за во да. Кант-
роль ны май стар Свят ла на ЛЮС ЦІ-
БЕР ро біць ад зна ку ў да ку мен тах і пры-
мае ліч бы ў спра ва зда чу, а На тал ля 
ГЕ РА СІ МО ВІЧ, ва гаў шчык, кан ста-
туе, што трак тар з пры чэ пам па вёз 
16 тон трас ты. За дзень з по ля пе ра-
во зіц ца да ты ся чы тон.

— Са мае важ нае на лю бым прад-
пры ем стве — гэ та лю дзі, — пра цяг-
вае апо вед ды рэк тар. — Ма шы ны 
мож на на быць, ука ра ніць тэх на ло гіі, а 
ка лек тыў трэ ба вы рошч ваць га да мі і 
дзе ся ці год дзя мі. Вось як у нас: лю дзі, 
якія прай шлі ў свой час праз цяж кас-
ці, скла лі кас цяк ка лек ты ву, по тым 
ста лі за сна валь ні ка мі ўлас най шко лы 
льна вод ства. За га ды мы вы рас ці-
лі ў ка лек ты ве пра фе сі я на лаў, які мі 
вар та га на рыц ца. Гэ та ме ха ні за та ры, 
за гад чы кі ла ба ра то рыі, здым шчы кі, 
сар та валь ні кі ва лак на, сле са ры, ін-
жы не ры, бух гал та ры, эка на міс ты. 
З імі лю быя за да чы вы ра шаль ныя.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ, 
фота Але ны ДАЎ ЖА НОК.
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